

破难题、强加工、重销售

如东紫菜产业链式发展赢“创富”先机

□ 通讯员 戴爱琴 蔡文婷 全媒体记者 朱南州 黄莉莉



式，带动了江苏沿海条斑紫菜产业链健康快速发展。

走进南通吉优食品有限公司，条斑紫菜、海苔夹心、寿司海苔、三角饭团海苔、海苔丝、海苔粉……各类紫菜深加工产品令人目不暇接。该公司创建于2009年，是一家专业从事条斑紫菜育苗、栽培、初加工、深加工和贸易的出口型企业，拥有5000平方米标准化条斑紫菜育苗基地，4500亩海上有机紫菜栽培基地，初加工、深加工生产线6条，提供以“如东条斑紫菜”地理标志证明商标产品为主打品牌的各种紫菜产品。公司生产的味付海苔优选头水如东条斑紫菜，超长烘烤线，薄脆鲜香；夹心海苔选用多种坚果、水果作为夹心，慢火烘烤，鲜香脆爽。产品远销国内外，年销售5000多万元。

通过深加工可以提高紫菜中维生素和胡萝卜素、核黄素等营养成分和有效成分的消化率、利用率，增强其保健功能，从而满足消费者的多样化需求，赢得更广阔的市场空间。紫菜深加工还促进了紫菜养殖、加工、包装、销售等环节的协同发展，形成了完整的产业链条，提高了产业的整体竞争力和效益。

货优迎远客，紫菜聚商机

过去，养殖户分散经营，收购价没有话语权。2001年，如东县成立全国第一家紫菜协会，抱团出海，把国际交易引到家门口。2003年，紫菜协会115家会员单位共同出资筹建了如东天一紫菜交易市场，这是目前中、日、韩三个条斑紫菜生产大国中规模最大、设施最完善、交易量最多的专业紫菜交易市场。干紫菜交易会上，每笔交易以最高价中标，实现了一次加工企业的利润最大化。

今年，如东天一紫菜交易市场的

第3期干紫菜交易会被多家媒体报道。交易会共有48家卖方会员企业，共计49902标准箱干紫菜进场交易；26家买方会员参与竞标，共有23家买方会员中标48835标准箱，成交率97.86%，成交金额11969.6万元，平均成交价58.36元/百张，比上年同期的44.8元高出13.56元，最高成交价66.30元/百张。其中，如东条斑紫菜的国家地理标志干紫菜最受追捧，成交率达99.5%，最多的一标被12家厂商哄抢。成交率、成交价、最高价均居全省前列，成交数量和成交价格创6年来新纪录。

由于气候等原因，今年在海上培育期大多数网帘赤链藻暴长，严重危及紫菜生长发育，在紫菜生长期又有不少海域出现病烂、较大面积白网，中国其他地区、日本韩国的紫菜都减产不少。面对病烂，我县紫菜养殖企业及时采用了冻网、晒网、换网养殖技术加以应对，有效地克服了病烂、杂藻，确保紫菜健康生长，特别是备用苗网置换应对病烂成效显著，提高了紫菜的质量。因为优质的品质，如东条斑紫菜成为全省紫菜交易各项指标的夺冠热门，如东条斑紫菜地标干紫菜更是成了紧俏货，今年地标干紫菜平均成交率达96.96%，平均成交价55.28元/百张，最高成交价69.4元/百张，共举办6期交易会，销售额达48299万元，如东条斑紫菜的品牌越擦越亮。

解决卡脖子问题、提升加工水平、畅通销售渠道，如东成功打造紫菜全产业链条，以高标准、高品质的产品赢得了国内外消费者的长久青睐，实现了经济效益与生态效益的和谐共赢，发掘出海洋经济的“财富宝库”。

在浩瀚的黄海海域，我县以得天独厚的自然条件，孕育了一片繁荣的“海上菜园”。条斑紫菜如绿色的绸带，在波光粼粼的海面上铺展开来，不仅装点着海洋的生机与活力，更承载着当地渔民对丰收的期盼与希望。作为“中国条斑紫菜第一县”，我县条斑紫菜养殖面积6.5万亩，年产值10亿元。20世纪70年代起，如东就在沿海进行人工栽培条斑紫菜，以其藻体薄嫩、品质优良、味道鲜美而受到国内外消费者的青睐，2016年成功申报国家地理标志产品。

良种育苗好，紫菜添财富

养殖紫菜的过程看似“靠天吃饭”，其实大有门道。绿藻是条斑紫菜生长过程中的一大障碍，若大量附着于网帘，会严重限制紫菜的生长空间，降低产量，影响口感和加工品质。为解决这一问题，江苏海洋水产研究所携手如东华通水产品有限公司，共同研发了悬挂式紫菜栽培绳绿藻消杀装置，有效喷淋消杀绿藻并回收消杀剂。同时，该所还深入研究了半浮筏式栽培酸处理装置，通过加酸处理，既能消灭网帘上的绿藻，又不影响紫菜的生长。此外，我县还与多所高校合作，创新推出了条斑紫菜冷藏网技术，进一

步提升了紫菜品质。

种苗在养殖业中扮演着“芯片”的角色。过去，许多养殖户因缺乏优质种苗而苦恼，自留种子性状退化、进口种子不适应本地环境等问题频出。为了打破良种难育的困境，江苏海洋水产研究所构建了条斑紫菜种子工程技术体系，涵盖良种专属培育供种制度、紫菜种质创新技术和种苗高效培育技术，并与如东相关企业合作推广良种，实现了良种供应的稳定化和集约化。

珍馐变佳肴，紫菜换新颜

紫菜是一种营养价值高且味道鲜美的海洋食品，其富含丰富的蛋白质、维生素和矿物质，被誉为“营养宝库”。南通海达水产食品有限公司创建于1992年，是一家专业从事紫菜生产和出口的省级农业产业化重点龙头企业，拥有万亩海上紫菜养殖基地，紫菜育苗室12000平方米、紫菜一次加工机3台套、二次加工生产线6条。公司生产的“海达屋”紫菜品牌系列产品，销往欧美、中东、东南亚、俄罗斯等40多个国家和地区，在全国30多个大中城市都建立了自己的销售网点，年产紫菜6万箱，年销售1.2亿元，年出口1500万美元，在江苏省紫菜行业中位居首位。公司采取“公司+市场+基地+渔民(养殖户)”的形

乡村振兴·富民惠民



罗马宝塔花椰菜花球紧实、美观，口感质嫩适口，较普通花菜更甜，易消化，尤适于老人、孩子、病人食用。今年，农场主王刚承包了袁庄镇孙庄村120亩地用来种植宝塔花椰菜，7月中下旬播种，12月开始采摘，预计产量200吨，每吨4000元，批量销往山东。

全媒体记者 高瑾敏 朱南州 通讯员 戴爱琴 摄

城中街道综合养老服务中心

让老人享受“链式”养老服务



本报讯（全媒体记者 张予钦 朱宇晖）“这就是我们为重度失能老人洗澡的洗浴床，配了一个充气的枕头，让老人躺在里面，我们用喷淋头给他洗，这边有个出口，水通过这个管道流走，这样老人不会冷。洗完以后，帮老人擦干，穿好衣服以后，因为床脚有滚轮，所以可以直接把老人推到房间。”在城中街道综合养老服务中心的助浴间里，负责人余海兵一边演示洗浴床的用法，一边告诉记者：“我们的服务对象是以中、重度失能老人为主，针对这类人群的需求，我们创新举措来提升照护服务质量。”

据余海兵介绍，服务中心积极探索智慧养老模式，精细化护理服务标准，为长者健康保驾护航。房间里，每张护理床的床头墙上都安装了一个圆形设置——健康守护仪，它是一种非接触智能监测跌倒报警器，利用毫米波雷达技术，通过对人体姿势进行分析，当监测到人员跌倒、滞留等异常情况的时候，自动将信息上传到云端，手机APP报警启动，以便护理人员及时采取措施。“除了监控跌倒，还可以实时采集呼吸、心跳、睡眠质量等数据，为老人提供更加精准的健康管理，进一步提升养老服务质量和增强老年人的居住体验和生活安全。”余海兵

表示，依托先进的信息技术和智能硬件，智能化建设保障每一位老人的护理计划都能精准落实。

据了解，城中街道综合养老服务中心于今年5月建设完成，11月初顺利通过消防验收，并交由第三方——上海天与智慧养老服务有限公司代为运营。服务中心建筑面积1600平方米，一层为中央厨房与食堂、康复训练室，二层设置了11个房间以及多种功能室，包括棋牌娱乐室、影音中心、治疗室、护理站、爱心理发室、心理疏导室、助浴间等。主要为老年人提供专业生活照护、健康守护、膳食供应、精神文化等综合性养老服务，设有综合型护理床位30张，并配有专业值班医护人员，根据市民需求，既能够提供24小时全托长住专业医养照护，也可以满足日托、月托等临托短住服务。

“一人失能，全家失衡，伴随人口老龄化进程加剧，许多家庭面临更为紧迫的养老需求，作为社区养老机构，我们要充分发挥机构后盾支撑作用，让广大老人享受‘机构+社区+居家’相结合的‘链式养老服务’。”余海兵表示，服务中心逐渐运营成熟后，将拓展助餐、助浴等多种服务，让更多老人享受到专业的养老照护，真正让辖区老人在家门口实现幸福养老。

马塘镇

举行“爱心零距离”红十字博爱助学活动

本报讯（通讯员 周瑞平 戴玲玉）10日下午，马塘镇举行“爱心零距离”2024年红十字博爱助学金发放仪式，向全镇6所中小学的93名贫困学生发放助学金75900元，向24名贫困学生发放了微心愿礼物。

据了解，2014年，马塘镇

在全县率先成立“爱心零距离”红十字博爱项目，以“人道、博爱、奉献”为宗旨，致力解决困难学生在校就餐问题，解除贫困学子的后顾之忧。11年来，已累计捐助马塘学子819人，发放助学金共计68.18万元，为众多贫困学子撑起了一片爱的蓝天。



近日，记者在县县长江路看到，绿化工人正在为道路两侧的树木涂白。据了解，本月初开始，园林管理部门对城区主次干道、公园广场、绿化养护等区域全面进行树木涂白工作。涂白不仅能降低来车病害的发生概率，同时还能反射太阳光，缩小昼夜温差，预防树木冻伤和开裂，为树木提供全方位的防护。

全媒体记者 姚陈 摄

以道德立身 以诚信立业 做文明市民

